
Les Français et les Européens face à la 
crise



Fiche technique

Sondage réalisé pour le Centre 
d’Analyse Stratégique du 2 au 13 
septembre.

Enquête réalisée auprès d’un 
échantillon de 1000 personnes par 
pays , représentatif de la population 
âgée de 18 ans et plus :

� France
� Allemagne
� Royaume-Uni
� Espagne
� Italie
� Pologne
� Suède

Méthode des quotas (sexe, âge, 
profession de l’interviewé) et 
stratification par région.
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1. Une crise ancrée dans la durée et 
dans les esprits

Les Français et les Européens face à la crise
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Sortie de crise : pas avant 2012…et encore…
Estimez vous que votre pays sortira de la crise économique :
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Ensemble des 7 pays :
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Un impact inégalement ressenti…

48 14326

Et diriez-vous que jusqu’ici vous-même ou votre foyer a été très affecté, plutôt affecté, plutôt pas affecté ou 
pas affecté du tout par la crise économique et financière ?

Total 
oui
62%

Total 
non
38%

Pas affecté du tout Plutôt pas affecté
Plutôt affecté Très affecté
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853% 47%

29% 71%

22% 78%

45% 55%

44% 56%

35% 65%

53 1131536% 64%

Ensemble des 7 pays :
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38 18349

Parmi les différentes évolutions suivantes pouvez-vous indiquer si vous pensez qu’elle pourrait vous arriver 
dans un avenir proche ?

Total 
oui
56%

Total 
non
43%

Sans 
opinion
1%
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848% 51% 1%

1%

1%

40% 59%

43% 57%

37% 63%

59% 40%

38% 62%

Non, certainement pas Non, probablement pas
Oui, probablement Oui, certainement

39 2330838% 62%

Ensemble des 7 pays :

…et qui pèse encore sur l’avenir
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Des craintes plus spécifiques dans certains pays

Augmentation des dépenses 
de santé (moyenne = 56%)

Baisse des revenus du foyer 
(moyenne = 56%)

Gel ou baisse du salaire 
(moyenne = 50%)

Perte de l’emploi (moyenne = 27%)

+ ++

66% 68% 73%71%

62% 63%62%

62% 66%65%

36%
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364215 4

Un pessimisme collectif déconnecté des ressentis individuels

Quand vous pensez à la situation économique dans votre pays, quel est votre état d'esprit ?

Total 
optimiste
40%

Total 
pessimiste

57%

Sans 
opinion
3%

Très pessimiste Plutôt pessimiste
Plutôt optimiste Très optimiste
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1047%

21%

4%

4%

2%

2%

3%

4%

49% 48%

63% 33%

72% 26%

26% 70%

68% 30%

19 2552277%

49%

2%

Ensemble des 7 pays
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Davantage d’optimisme chez…

Les hommes

Les européens aisés financièrement

Ceux qui n’ont pas été affectés  
personnellement par la crise

Les PCS+

� Les cadres et indépendants

� Les indépendants

Les europhiles

Les sympathisants de la majorité
de leur pays

� les sympathisants de droite ou du 
centre-droit

� les sympathisants du centre-droit

� les sympathisants de gauche ou du 
centre-gauche

Les Français et les Européens face à la crise > 1. Une crise ancrée dans la durée et dans les esprits

9



Les Français et les Européens face à la crise

2. Les moteurs de la confiance : réduction 
des dépenses et orthodoxie budgétaire



Des atouts différents selon les pays

Les moyens de communication 
et de transport (84%)

L’innovation et la recherche
(83%)

La qualification et la productivité
de la population active (81%)

L’innovation et la recherche
(77%)

L’innovation et la recherche
(87%)

La qualification et la productivité
de la population active (81%)

L’innovation et la recherche
(76%)

Le fait que le pays n’ait pas rejoint 
la zone euro (80%)

L’innovation et la recherche (79%)

L’appartenance à l’UE (84%)

La qualification et la 
productivité de la population 

active (83%)

Les ressources énergétiques et 
les matières premières (82%)

L’innovation et la recherche (86%)

La qualification et la productivité
de la population active (86%)

2 handicaps pour tous : 

l’état des finances du pays et l’état d ’esprit des habitants
Les Français et les Européens face à la crise > 2. Les moteurs de la confiance : réduction des dépenses et orthodoxie budgétaire
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Hormis en Suède, une inquiétude massive concernant les 
déficits et la dette publics

Diriez-vous que le niveau des déficits et de dette publics dans votre pays est un sujet qui vous inquiète :

Total 
Inquiet
73%

Total 
Pas Inquiet

27%

Pas du tout
Pas vraiment

Assez
Beaucoup
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31% 69%

22% 78%

18% 82%

13% 87%

12% 88%

72% 28%

53 27191 80%20%

Ensemble des 7 pays :

49 24243
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Une rigueur budgétaire qui semble indispensable

Selon vous sur quels domaines devrait, avant tout, porter la baisse des dépenses publiques ?

11

82

29

Baisser les 
dépenses de 

l’Etat

Augmenter 
les recettes 

de l’Etat

Les deux

2%

2%

3%

4%

7%

10%

23%

32%

46%

51%Les salaires des fonctionnaires

La Défense

Les aides aux entreprises

Les aides aux chômeurs

La justice

La police

La santé

L'éducation

Les retraites

L'aide financière aux 
pays en développement

Ensemble des 7 pays :
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Une très mauvaise chose Une assez mauvaise chose Une assez bonne chose Une très bonne chose

34 84612

Soutenir financiSoutenir financi èèrement rement 
les entreprisesles entreprises

Les politiques à l’égard des entreprises : forts contrastes entre 
pays

26% 73%

SO :
1%

58% 42%

Pour chacune des actions suivantes, pensez-vous qu’il s’agit d’une bonne ou d’une mauvaise chose pour 
aider votre pays à sortir de la crise ?

Augmenter les impôts sur Augmenter les impôts sur 
les profits des entreprisesles profits des entreprises

33% 66%

32 12461056% 44%

58 15215 39276 27

SO :
1%
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50 21254

L'environnement et le développement durable : un moteur 
de croissance potentiel pour tous les européens

Pensez-vous que les activités liées à l’environnement et au développement durable peuvent être un moteur 
pour la croissance ?

Total 
oui
71%

Total 
non
29%

Non pas du tout Non plutôt pas
Oui plutôt Oui tout à fait
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21
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26% 74%

1%

1%

29% 70%

38% 62%

38% 62%

24% 75%

20% 80%

54 1822628% 72%

Ensemble des 7 pays :
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51 29163 34 42177

Union européenne et politique budgétaire : des attentes 
paradoxales

Etes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec la 
proposition suivante ?

Total 
d’accord
76%

Total 
pas d’accord

24%

Pas d’accord du tout Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

L’Union européenne doit imposer 
une surveillance beaucoup plus 
rigoureuse des finances publiques 

des Etats

Total 
d’accord
80%

Total 
pas d’accord

19%

Sans 
opinion

1%

La politique budgétaire est 
principalement de la responsabilité des 
Etats, c’est à eux de définir le rythme et 
les conditions de l’ajustement dans ce 

domaine

Les Français et les Européens face à la crise > 2. Les moteurs de la confiance : réduction des dépenses et orthodoxie budgétaire
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Les Français et les Européens face à la crise

3. Les acteurs institutionnels : entre 
défiance et attentes



Vivent les acteurs non institutionnels

50%

38%

36%

35%

32%

22%

22%

9%

5%

6%

5%

5%

3%

4%

77%

33%

74%

61%

57%

22%

56%

28%

5%

25%

16%

19%

5%

17%

Ensemble des 7 pays : Pologne :

Les entreprises

Les institutions européennes

Le FMI

Les pouvoirs publics

Les syndicats

Les associations de 
consommateurs

Les banques et 
organismes de crédit

Tout à fait confiance Sous-total « Tout à fait » ou « plutôt confiance »

Et pour chacun des acteurs suivants, lui faites-vous confiance pour sortir votre pays de la crise ?

Les Français et les Européens face à la crise > 3. Les acteurs institutionnels : entre défiance et attentes
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27 53624

Défiance envers les pouvoirs publics partout sauf en Pologne

Faites-vous confiance aux pouvoirs publics pour sortir votre pays de la crise ?

Total 
confiance

32%

Total 
pas confiance

60%

Sans 
opinion
8%

Pas confiance du tout Plutôt pas confiance
Plutôt confiance Tout à fait confiance
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2866% 25% 9%

11%

4%

7%

4%

14%

62% 27%

73% 23%

73% 20%

39% 57%

48% 38%

28 4392362% 32% 6%

Ensemble des 7 pays :
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5644

1%

4455

78
22

1%

70
29

1%

4653

67
33

0%

4951

0%

59%
41%

La nécessite d’une solidarité accrue dans l’Union 
européenne…

Dans des contextes de crise, pensez-vous que les Etats membres de l’Union européenne devraient :

Ou au contraire avant 
tout s’occuper de la 

situation dans leur pays

Faire davantage preuve de 
solidarité entre eux

Les Français et les Européens face à la crise > 3. Les acteurs institutionnels : entre défiance et attentes
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…dont on craint qu’elle ne vienne pas

Selon vous, quel sera, au final, l’impact de la crise sur la construction européenne ?

59%
41%

Ou au contraire avant 
tout s’occuper de la 

situation dans leur pays

Faire davantage preuve 
de solidarité entre eux

44%55%

Elle va entraîner une 
intégration plus poussée 
sous forme d'un 
véritable gouvernement 
économique européen

Elle va conduire les Etats 
à se reposer davantage 
sur eux-mêmes et à se 
coordonner moins que 

par le passé

Les Français et les Européens face à la crise > 3. Les acteurs institutionnels : entre défiance et attentes
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1%

5247
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3663

1%

72
27

1%

5841

1%

62%
37%

L’appartenance à l’Union européenne : un atout malgré tout

Et dans le contexte de crise actuel, diriez-vous que les éléments suivants sont plutôt un atout ou plutôt 
un handicap pour votre pays ?

Plutôt un 
atout

59
40

Plutôt un 
handicap

SO : 1%
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